AKT102 ISTATISTIK

BOLUM 11
KORELASYON




Korelasyon

Korelasyon 1ki degigsken arasindaki iligkidir. Veriler, x'in
bagimsiz (veya aciklayicl) degisken oldugu ve y'nin
bagiml (veya yanit) degisken oldugu, siral (%, y) ciftleri
1le temsil edilebilir.

Iki degisken arasinda dogrusal (diiz ’

cizgi) bir korelasyon olup olmadiginy _
belirlemek ic¢in bir sacilim grafigi

(scatter plot) kullanilabilir. | T
Ornek: —+ * o *
x| 1|2 |3]4]|5 2T e

v|-4|-2|-1] 0|2 -




Liner (Dogrusal) Korelasyon
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Liner Olamayan Korelasyon



Korelasyon Katsayisi

Korelasyon katsayisi, 1ki degisken arasindaki dogrusal
bir 1ligskinin glicliniin ve yoninun bir ol¢tisudir. r
sembolii, orneklem korelasyon katsayisini temsil eder. r
1cin formiul;
nYxy - (Xx)(Zy)
\/HZX -(Zx) \/nZy Zy)

Korelasyon katsayisinin aralig: -1 ile 1'dir. Eger x ve y
oliclii bir pozitif dogrusal korelasyona sahipse r, 1'e
yakindir. X ve y'nin giicli bir negatif dogrusal
korelasyonu varsa, r, -1'e yakindir. Dogrusal bir
korelasyon yoksa veya zayif bir dogrusal korelasyon
varsa r, 0'a yakindair.



Liner Korelasyon
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Liner olmayan korelasyon



Korelasyon Katsayisinin
Hesaplanmasi

Korelasyon Katsayisinin Hesaplanmasi

Aciklama Gosterim
1. x-degerlerinin toplamini bulun DX
2. y-degerlerinin toplamini bulun 2V
3. Her x degerini, karsilik gelen y ). 4%

degeriyle carpin ve toplami bulun.

4. Her x degerinin karesini alin ve

toplam1 bulun. > x°
5. Her y degerinin karesini alin ve 2y :
toplami bulun.. nYxy - (Xx)(Zy)

6. Korelasyon katsayisimi hesaplamak \/nZX - (Xx) \/nZy ()]
1cin bu bes toplami kullanin.




Korelasyon Katsayisi

Ornek:
Asagidaki veriler icin korelasyon katsayisi r y1 hesaplayin.
X y Xy X° e
1 —3 —3 1 9
2 —1 —2 4 1
3 0 0 9 0
4 1 4 16 1
5) 2 10 25 4
>x=15 |Xy=-1 2xy=9 | ¥x2=55 |Xy*=15

509) — (15)(-1)

nYxy - (Xx)(Xy)
\/HZX - (X x) \/HZY ZJ’)

~ J5(55)—157/515) — (-1)°

X ve y arasinda gucli bir
pozitif dogrusal iligki
vardir.

~ 0.986

_ 60
V5074



Ornek:

Korelasyon Katsayisi

Asagidaki veriler hafta sonu boyunca 12 farkl
ogrencinin televizyon i1zledigl saat sayisini ve ertesi

Pazartesi sinava giren her 6grencinin puanlarini

gostermektedir.

a.) Sacilim grafigini goriintiileyin.

b.) Korelasyon katsayisini r hesaplayin.

saat, x
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puan, y
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Korelasyon Katsayisi

Ornegin devamai:

TV izleme saati

saat, x o1 (23|35 d |56 |7|7]10
puan, y 96 851827419568 | 76 |84 |58|65| 75| 50
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Korelasyon Katsayisi

Ornegin devamai:

saatx o| 1|2 ]|3|3 |5 |5 |5 |6 |7]|17]10
puan, y 9 | 85 | 82 | 74 | 95 | 68 | 76 | 84 | 58 | 65 | 75 | 50
Xy O | 85 | 164|222 | 285 | 340 | 380 | 420 | 348 | 455 | 525 | 500
X7 0 | 1 | 4| 9| 9 |25|25]| 25|36 | 49| 49 |100
32 0216 | 7225 | 6724|5476 | 9025 |4624|5776| 7056 | 3364 |4225 5625|2500
Y x =54 2.y =908 2 xy =3724 > x? =332 > y% =70836
nYxy—(Xx)(XZy) 12(3724) — (54)(908) . _0.831
- nry - () J12332)— 54%,[12(70836) — (908)°

Gcli bir negatif dogrusal korelasyon var.
TV 1zlemek 1¢cin harcanan saat arttikca, puanlar diisme
egilimindedir.



Kitle Korelasyon Katsayisinin

Test Edilmesi

Orneklem korelasyon katsayisi (r) hesaplandiktan sonra, p
popllasyon korelasyon katsayisinin belirli bir anlamlilik
diizeyinde anlamli olduguna karar vermek icin yeterli kanit
olup olmadigini belirlememiz gerekir.

Bunu belirlemenin bir yolu Ek B'deki tablonun kullanilmasidir

Eger |r| kritik degerden daha biytlikse, p korelasyon
katsayisinin anlamli olduguna karar vermek icin yeterl

kanit vardir.

n a=0.05 a=0.01
4 0.950 0.990
5 0.878 0.959
6 | Co0.811) 0.917
7 0.754 0.875

eger |r| > 0.8111se n=16
boyutundaki bir 6rneklem
1cin p,% 5 anlamlihik
diizeyinde anlamhidir.



Kitle Korelasyon Katsayisinin
Test Edilmesi

Korelasyon Katsayisi p nun Bulunmasi

Aciklama Gosterim

1. Orneklemdeki veri ciftlerinin 221 belirleyin
sayisini belirleyin.

2. Onem diizeyini belirtin. a y1 belirleyin

3. Kritik degeri bulun. Ek B y1 kullanin.

4. Korelasyonun anlamli olup Eger | r| > kritik deger 1se
olmadigina karar verin. korelasyon anlamlidir.

Aksi takdirde, korelasyonun
anlamli oldugunu destekleyen
yeterli kanit yoktur.

5. Karar1 yorumlayin.




Kitle Korelasyon Katsayisinin
Test Edilmesi

Ornek:

Asagidaki veriler hafta sonu boyunca 12 farkl
ogrencinin televizyon i1zledigl saat sayisini ve ertesi
Pazartesi sinava giren her 6grencinin puanlarini
gostermektedir.

Korelasyon katsayis1 r~ —0.831.
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Korelasyon katsayisi a = 0.01 de anlamli mi?




Kitle Korelasyon Katsayisinin
Test Edilmesi

Ornegi devama: Tk B:
r~=~-0.3831 n a=0.05 a=0.01
h=19 4 0.950 0.990
| 5 | o878 [ 0959 |
a=0.01 6 0.811 0.917
10 0.632 0.765

| r| >0.708

Kitle korelasyonu énemli oldugu icin, haftasonu boyunca izlenen
televizyon saatlerinin sayisi ile teste giren her 6grencinin notlari
arasinda anlamli bir dogrusal korelasyon oldugu sonucuna
varmak 1¢cin % 1 anlamhilik diizeyinde yeterli kanit vardir.



p1cin Hipotez Testi

Orneklem korelasyon katsayisinin r, popiilasyon korelasyon
katsayisinin p belirli bir anlamlilik diizeyinde anlamli oldugu
sonucuna varmak icin yeterli kanit saglayip saglamadigini
belirlemek 1¢cin hipotez testi de kullanilabilir.

Bir hipotez testi tek yonli veya 1ki yonli olabilir.

Sol yonli

{ Hy: p>0 (anlamli negatif korelasyon yok)
(kuyruklu) test

H: p<0 (anlamlh negatif korelasyon)

" H p< 0 (anlaml pozitif korelasyon yok)

H: p>0 (anlamh pozitif korelasyon) Sag yonli

(kuyruklu) test

' Hy: p=0 (anlamh korelasyon yok)
H: p# 0 (anlaml korelasyon)

A

Iki yonli test




p1cin Hipotez Testi

Korelasyon Katsayisi icin t Testi

[ki degisken arasindaki korelasyonun anlaml olup
olmadigini test etmek 1¢in t testi kullanilabilir. Test
1statistigl r ve standart test istatistigi;

n - 2 serbestlik dereceli t-dagilimi gosterir.

Bu bolimde, p 1¢cin sadece yonli hipotez testler1 ele
alinmigtir.




p1cin Hipotez Testi

t-Testinin Korelasyon Katsayisi p i¢cin kullanilmasi

Aciklama

1. Bos ve alternatif hipotezi
aciklayin.

2. Anlamlhlik diizeyini belirtin.

3. Serbestlik derecesini
tanimlayin.

4. Kritik degerleri ve reddetme
bolgelerini belirleyin.

Gosterim
H, ve H, y1 belirtin

a y1 belirleyin

s.d=n-2

Ek B tablosunu kullanin.




p1cin Hipotez Testi

t-Testinin Korelasyon Katsayisi p i¢cin kullanilmasi

Aciklama

5. Standartlastirilmis test
1statistigini bulun.

6. Bos hipotezi reddetme veya
reddetmeme konusunda bir
karar verin.

7. Karari yorumlayin

Gosterim

t reddetme bolgesinde
1se H,"1 reddedin. Aksi
takdirde H;1

reddedemezsiniz.




p1cin Hipotez Testi

Ornek:

Asagidaki veriler hafta sonu boyunca 12 farkh
O0grencinin televizyon 1zledigi saat sayisini ve ertesi
Pazartesi sinava giren her 6grencinin puanlarini
gostermektedir.

Korelasyon katsayis1 r~ —0.831.

saat, x o(1(2 |33 |5 |5 |5|6|7]|7]10

puan, y 96 | 85|82 |74 |95|68| 76 |84 |58 |65| 75| 50

Bu korelasyon katsayisinin 6nemini o = 0.01 ‘de anlamli
mi?



p1cin Hipotez Testi

Ornegin devamai:

H, p=0 (korelasyon yok) H} p#0 (korelasyon anlaml)

Anlam diizeyl a = 0.01.

Serbestlik derecesi s.d =12 — 2 = 10.
Kritik degerler —¢, = -3.169 ve ¢, = 3.169.
Standartlastirilmis test 1statistigi

_0.831 Test istatistigi
t= L _ = ' . . .
\/ P 1—(C0.831) reddedilme bolgesinde
n-2 \/ 12-2 dlistiyor, bu nedenle
~_4.79 H,reddedild.

< ' I ' > L
\_/—zfg;/'—3.169 0 t,= 3.169

% 1 anlamlilik diizeyinde, hafta sonu izlenen TV sayisi ile Pazartesi
sabahi test puanlari arasinda anlamli bir dogrusal 1ligki oldugu
sonucuna varmak icin yeterli kanit vardir.



Korelasyon ve Nedensellik

Tki degiskenin giiclii bir sekilde iliskilendirildigi gercegi,
basli basina degiskenler arasinda sebep-sonuc 1ligkisi
anlamina gelmez.

Iki degigsken arasinda anlaml bir iligki varsa, asagidaki
olasiliklari g6z 6ntinde bulundurmalisiniz..




